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! (UNAERP-SP) – Em determinadas con -
dições ex pe  ri mentais,  a  decomposição do
NH3 em função do tempo é dada pela tabela:

Calcule a velocidade de decomposição do NH3
em g/min no in   tervalo entre 2 e 4 mi   nutos. 

" (CESGRANRIO-RJ –MODELO ENEM)–
O gráfico a seguir representa a variação das
massas das substâncias X, Y e Z durante a
reação em que elas tomam parte

A equação que representa a reação é:
a) X + Z →Y b) X + Y → Z
c) X →Y + Z d) Y → X + Z
e) Z → X + Y

# Para que duas ou mais substâncias possam
reagir, é necessário que suas moléculas colidam
entre si, de modo que ligações sejam rompidas
e formadas, originando novas substâncias.
Analise o quadro abaixo para julgar os itens
que se seguem.

(1) Todo tipo de colisão provoca uma reação.
(2) Para que a reação ocorra, é necessário que

a colisão tenha boa orientação e energia
elevada.

(3) Nos dois primeiros casos, a reação não
ocorre devido à má orien tação dos choques.

(4) No terceiro caso, observar-se-á reação
química.

$ (UNIFOR-CE – MODELO ENEM) –
Para que a reação representada por

!—" + #—$ → !—# + "—$
possa ocorrer:
• as moléculas AB devem colidir com as mo -
léculas CD;

• as moléculas que colidem devem possuir um
mínimo de energia necessária à reação;

• as colisões moleculares efetivas devem
ocorrer com moléculas convenientemente
orientadas.

Dentre as orientações abaixo, no momento da
colisão, a que deve favorecer a reação em
questão é:
a) !  # b) !  $

|     | |     |
"  $ "  #

c)  ! d) !—" #—$
| 

" #—$

e) !—" $—#

tempo (s) massa de NH3 (g)
30 85
60 68
120 51
180 42,5
240 34

! Complete as lacunas:
a) Quando, numa reação, empregamos um só -

lido, devemos pulverizá-lo a fim de obter
maior velocidade para a reação, pois
aumenta a ................................................. .

b) Ao fazer um churrasco, assinale aquele que
se transforma em cinza mais rapidamente:
carvão em pó ou carvão em grandes pedaços?
Resposta: ............................... (pó/pedaços).

c) Qual queima mais rapidamente: gasolina
vapor ou gasolina líquida?
Resposta: ........................... (vapor/líquida).

d) Quando aumentamos a temperatura dos
reagentes, aumenta a velocidade de qual -
quer reação. De acordo com a regra de van’t
Hoff, um aumento de ........°C na tempe -
ratura faz dobrar ou triplicar a velocidade
da reação.

e) A queima de um combustível pode proces -
sar-se mais rapidamente quando o combus -
tível é previamente aquecido. Essa
afir ma ção está .............. (correta/incorreta).

f) Aumentando-se a temperatura, aumenta o
número de ..................................................
efetivos por unidade de tempo.

" (UnB-DF) – Um estudante mediu o tempo
gasto para o término da dissolução  de
comprimidos  efervescentes em quatro testes
realizados, nas condições especificadas na

tabela a seguir. Analise os resultados obtidos e
mos trados na tabela. 

Julgue os itens abaixo.
(1) O número de colisões efetivas por segundo

entre as partí culas dos reagentes foi maior
no teste II.

(2) No teste III, a velocidade da reação foi
maior do que nos testes anteriores, devido à
diminuição da energia cinética das partí -
culas dos reagentes.

(3) Segundo os dados da tabela, uma indústria
química poderia aumentar a sua produção
diária, usando sistemas de refrige ração nos
seus reatores (tanques em que se processam
as reações).

(4) Segundo os dados da tabela, provavelmente
os bombeiros teriam mais dificuldade em
apagar um incêndio em um depósito de tiras

de papel do que em um depósito de papel
armazenado em folhas, em idênticas
condições de pronto atendimento.

# (FUVEST-SP – MODELO ENEM) – Na
reação representada por A + B → C + D, uma
elevação da temperatura produz um aumento
de velocidade da reação porque aumenta:
a) a pressão do sistema em reação.
b) o volume do sistema em reação.
c) a concentração dos reagentes.
d) a energia de ativação dos reagentes.
e) a frequência de choques efetivos dos rea -
gentes.

$ (UNIFOR-CE – MODELO ENEM) –
Con siderando os fatores que alteram a rapidez
das transformações químicas, pode-se afirmar
que uma fruta apodrecerá mais rapidamente se
estiver:
a) sem a casca, em geladeira.
b) em pedaços, congelada.
c) inteira, exposta ao sol.
d) em pedaços, exposta ao sol.
e) com a casca, exposta ao sol.

% Uma reação química tem, a 22°C, a velo -
cidade 0,15 mol/s. Considerando que ela siga a
Regra de van’t Hoff (um aumento de 10°C na
temperatura faz dobrar a velocidade), qual será
sua velocidade a 42°C?

Teste
Condições
do com -
primido

Condições 
de 

temperatura

Tempo 
de

dissolução

I inteiro temperatura
ambiente 36s

II inteiro gelada 45s
III inteiro quente 27s

IV triturado temperatura
ambiente 13s

QUÍMICA F1 Módulos
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! A adição de um catalisador numa reação:
a) aumenta a velocidade.
b) diminui a energia dos reagentes.
c) aumenta a energia dos produtos.
d) aumenta a pressão.
e) aumenta a temperatura.

" (MACKENZIE-SP –MODELO ENEM) –
É cor reto afirmar que as ve  l o cidades das
reações dos com postos  ga sosos  nos sis temas
con tidos em I e II a seguir, sob a ação de êm -
bolos, são, respec tivamente:

a) A > A’ e B > C. b) A > A’ e C > B.
c) A’ = A e C > B. d) A’ > A e C > B.
e) A’ > A e B = C.

# Julgue os itens a seguir:
(1) A conservação dos alimentos guardados

em uma ge ladeira (5°C) se deve ao fato de
que, em tempe raturas mais baixas, a
energia ci nética das molé culas é menor e a
velocidade das reações diminui.

(2) Reações que envolvem sólidos são mais
rápidas quanto maior a superfície de

contato entre a fase sólida e os demais
reagentes.

(3) Um catalisador aumenta a velocidade de
uma reação, porque diminui a energia
cinética das moléculas dos reagentes.

(4) Considerando o seguinte mecanismo,
A + X →AX
AX + Y →AY + X,
o catalisador é a substância X.

$ (UNIMEP-SP – MODELO ENEM) – Na
reação CO(g) + 1/2O2(g) → CO2(g), um au -
mento de concentração dos reagen tes provoca
uma elevação na velocidade da reação, porque
aumenta
a) a energia cinética das moléculas dos rea -
gentes;

b) a frequência das colisões efetivas dos rea -
gentes;

c) a temperatura do sistema em reação;
d) o volume do sistema em reação;
e) a energia necessária para ocorrer a reação.

! Duas amostras iguais de um medicamento
em pó efervescente são jogadas em duas
amostras de mesmo volume de água, uma delas
morna, a outra gelada.
a) Em qual caso a reação é mais rápida e
vigorosa?

b) Como você explica isso em nível micros -
cópico.

" (UNESP) – O esquema refere-se a um ex -
peri mento reali zado em um laboratório de
química.

Dado: Equação da reação ocorrida nos tubos:
CaCO3 + H2SO4 → CaSO4 + H2O + CO2
A liberação do gás carbônico, CO2,
a) no tubo A é mais rápida, pois a superfície de

contato dos reagentes é maior.
b) no tubo B é mais lenta, pois a superfície de

contato dos reagentes é menor.

c) nos tubos A e B ocorre ao mesmo tempo.
d) no tubo B é mais rápida, pois a superfície

de contato dos reagentes é maior.
e) no tubo A é mais rápida, pois a superfície de

contato dos reagentes é menor.

# A água oxigenada, H2O2, é utilizada como
antissép tico. O seu poder antisséptico resulta da
formação de O2(g) em sua decomposição, que
pode ser representada por

H2O2(aq) → H2O(l) + 0,5 O2(g)

Essa reação, muito lenta na temperatura am -
biente, é conside ravel mente acelerada na
presença da catalase, uma enzima existente no
sangue humano.
Em uma determinada experiência, mediu-se a
veloci dade de decomposição de H2O2(aq), com e
sem adição de catalase. O gráfico que descreve
qualitati va mente os resultados encontrados
nesse experimen to é

$ (SENAC-SP –MODELO ENEM) – Gran -
de parte dos produtos alimentícios devem ser
armazenados sob refri geração, prolon gando-se
o tempo em que pre servam suas características
originais. Dentre as diversas reações que de -
terioram os alimentos, destacam-se oxidação e
ação de micro-or ganis mos. Arma zenar os ali -
mentos em geladeira conserva-os por mais
tempo, pois
I. a geladeira é vedada, evitando o contato do

alimento com o oxigênio do ar, prin cipal
responsável pelas ações de oxi dação.

II. as reações químicas, inclusive as res pon -
sáveis pela deterioração dos alimen tos, são
mais lentas em temperaturas me nores.

III. nenhum micro-organismo sobrevive em
temperaturas inferiores a 10°C.

Assinale a alternativa que apresenta a(s) afir -
mativa(s) correta(s):
a) apenas II. b) apenas I e II.
c) apenas I e III. d) apenas I.
e) apenas II e III.

– Influência do catalisador e concentração dos reagentes na rapidez de uma reação química / Rapidez de uma reação química (exp.)
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! Como o domínio do fogo, pelo homem, in -
fluenciou a sua alimen tação?

" Quais foram os primeiros metais utilizados
pelo homem?

# Quais as bebidas alcoólicas mais antigas
conhecidas pelo homem?

$ Por volta de 3000 a.C. alguém fundiu
minérios que continham, simultaneamente,
cobre e estanho. O resul tado foi a formação de
uma liga metálica, a mais antiga de que o
homem tem conhecimento.
Julgue os itens:
1) Essa liga é o latão.
2) As propriedades mecânicas dessa liga são

muito diferentes das do cobre.
3) Essa liga é mais dura que o cobre e presta-

se bem à moldagem, permitindo a
fabricação de numerosos objetos, como
espadas.

4) A utilização dessa liga foi tão importante
que essa época recebeu o nome de “idade
do latão”.

% Por que a utilização do ferro ocorreu apenas
entre 2.000 e 1.000 a.C?

& Quem eram os alquimistas? O que eles
procuravam obter?

' a) O que é iatroquímica?
b) Qual foi a importância do trabalho de

Paracel so?

( Qual o nome do cientista que descobriu o
gás oxigênio?

) Qual o nome do cientista que demonstrou
que o gás oxigênio é o responsável pelas
combustões?

* (FUVEST-SP – MODELO ENEM) –
Michael Faraday (1791-1867), em fragmento
de A his tória química de uma vela, assim
descreve uma substância gasosa que preparou
diante do público que assistia sua conferência.
“Podemos experimentar do jeito que quiser -
mos, mas ela não pegará fogo, não deixará o
pavio queimar e extinguirá a combustão de
tudo. Não há nada  que queima nela, em
circunstâncias comuns. Não tem cheiro, pouco
se dissolve em água, não forma solução aquosa
ácida nem alcalina, e é tão indiferente aos
órgãos do corpo humano quanto uma coisa
pode ser. Então diriam os senhores: ‘Ela não é
nada, não é digna de atenção da química. O que
faz no ar?’”

A substância gasosa descrita por Faraday é
a) H2(g) b) CO2(g) c) CO(g)
d) N2(g) e) NO2(g)

! Complete as lacunas:
a) De acordo com Arrhenius, ácido é toda

subs tância que, em solução aquosa, libera
íon ..................... como único tipo de cátion.

b) O íon H+ liga-se à molécula de água
formando o íon ...................., chamado
hidrônio ou hidroxônio.

c) Toda reação que forma íons recebe o nome
de ................................

d) Escreva a ionização do HNO3 em solução
aquosa:
HNO3 + H2O → ................. + .................. .

e) Essa equação pode ser escrita de maneira
sim pli ficada, assim:

H2OHNO3⎯→ .................... + ....................... .
f) O átomo de hidrogênio que se transforma

em íon H3O+ é cha mado de hidrogênio
........................ .

" Com relação ao H3PO4, pedem-se:
a) as ionizações parciais escritas de maneira

sim plificada.
b) a ionização total.
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO:

H2O1.a etapa: H3PO4 ⎯⎯→ H+ + H2PO–
4

H2O2.a etapa: H2PO–
4⎯⎯→H+ + ...........................

H2O3.a etapa: ................ ⎯⎯→ H+ + ......................
H2OEquação global: H3PO4⎯⎯→ 3H+ + .............

# Geralmente, o hidrogênio ácido (ionizável)
está li ga do a átomo bastante eletronegativo (F,
O, N, Cl, Br, I, S). Dar o número de hidro -
gênios ionizáveis existen tes nos ácidos:

$ (MACKENZIE-SP –MODELO ENEM) –
Ao se aplicar o conceito atua lizado de
Arrhenius a um ácido inorgânico, for  ma-se
uma certa espécie química característica que 
a) é um cátion que se associa a uma molécula

de água.
b) é um ânion que se associa à molécula de

água, formando o OH–.
c) é uma molécula eletricamente neutra.

d) é um íon, no qual o número de elétrons é
maior que o número de prótons.

e) é um íon, no qual o número de prótons é
igual ao número de elétrons.

% Equacione a ionização do ácido acético
(H3CCOOH) de maneira simplificada.

& Sobre o cloreto de hidrogênio, HCl, res -
ponda e justifique.
a) É um composto iônico, molecular ou metá -
lico?

b) Sabe-se que o cloreto de hidrogênio, quando
dissolvido em água, produz solução iônica.
Com base nisso, pode-se afirmar que, ao ser
dissolvido em água, esse composto sofre dis -
sociação iônica, ionização ou nenhuma delas?

c) A solução aquosa desse composto conduz
corrente elétrica ou não?

' Sabe-se que o composto brometo de
hidrogênio (HBr):
• é gasoso nas condições ambientes;
• dissolvido em água produz solução eletrolí -
tica.

Responda e justifique.
a) Analisando a fórmula HBr, concluímos se
tratar de um composto iônico, molecular ou
metálico?

b) HBr puro, nas condições ambientes, conduz
corrente elétrica?

c) HBr puro, mas resfriado até liquefazer-se,
conduz corrente elétrica?

d) HBr ao se dissolver em água sofre dissocia -
ção iônica, ionização ou nenhuma das duas?

a) Ácido fosfórico:  

← P — O — H
O — H

O — H

b) Ácido fosforoso: 

← P — O — H
H

O — H

c) Ácido hipofosforoso: 

  O ← P — H
H

O — H

 H — C — C — O — H=

O

—
—

H

H

O

O

d) Ácido acético (vinagre):

QUÍMICA F1 Módulos
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! Dar as fórmulas dos ácidos:
a) fluorídrico b) clorídrico
c) bromídrico d) iodídrico
e) sulfídrico f) selenídrico
g) cianídrico
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO:
Hidrácidos são ácidos que não têm oxigênio.
Todo hidrácido tem nome terminado em ídrico.
a) ................... b) ..................
c) .................. d) .................
e) ................... f) ..................
g) .................

" Dar as fórmulas dos ácidos:
a) hipocloroso b) cloroso
c) clórico d) perclórico
e) ortofosfórico f) metafosfórico
g) pirofosfórico
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO:
Oxoácidos são ácidos que têm oxigênio. O
nome de um oxoácido ter mina em oso ou ico.
Geral men te, o ácido ico tem 1 átomo de oxi -
gênio a mais que o oso. O ácido hipo .......... oso
tem 1 oxigênio a me nos que o oso e o ácido per
............. ico tem 1 oxigênio a mais do que o ico.
Retirando-se uma molécula de água (H2O) do
ácido orto, obtém-se o ácido meta. Retirando-se

uma molécula de água de duas moléculas do
ácido orto, obtém-se o ácido piro.
a) ................... b) ..................
c) .................. d) .................
e) ................... f) ..................
g) .................

# (UNISA-SP) – Os ácidos perclórico,
fosfórico, ni tro so e sulfuroso são representados,
respec tiva men te, pelas seguintes fórmulas:
a) HClO4, H3PO4, HNO2 e H2SO3.
b) HClO4, H2PO3, HNO3 e H2SO4.
c) HClO3, H2PO2, HNO2 e H2SO4.
d) HClO3, H2PO3, HNO3 e H2S.
e) HClO2, H2PO4, HNO2 e H2S.

$ É importante memorizar a fórmula de
alguns áci dos famosos. Dar o nome dos
seguintes hidrácidos (ácidos não oxigenados):
a) HF: ácido .....................................................
b) HCl: ácido ..................................................
c) HBr: ácido ...................................................
d) HI: ácido ......................................................
e) H2S: ácido ..................................................
f) HCN: ácido ..................................................

ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO:
O nome de um hidrácido leva o sufixo ídrico.

% Certos ácidos são considerados fundamentais
no que se refere à sua nomenclatura. Dar o nome
dos seguintes oxoá cidos (ácidos oxi genados):
a) HClO: ácido .................................................
b) HClO2: ácido ................................................
c) HClO3: ácido .............................................
d) HClO4: ácido .............................................
e) H2SO4: ácido .............................................
f) HNO3: ácido ..............................................
g) H3PO4: ácido ...............................................
h) H2CO3: ácido................................................
i) H3BO3: ácido .............................................

& (CESESP-PE) – Associe a coluna da direita
com a da esquerda:
1) HClO4 ( ) ácido clórico
2) HCl ( ) ácido clorídrico
3) HClO3 ( ) ácido cloroso
4) HClO ( ) ácido perclórico
5) HClO2 ( ) ácido hipocloroso

Os algarismos lidos de cima para baixo for mam
o nume ral:
a) 32514. b) 14235. c) 32451.
d) 41532.      e) 52143.

! Complete as lacunas:
a) De acordo com Arrhenius, base é toda

substância que, em solução aquosa, libera
íon ................................ como único tipo de
ânion. H2ONaOH ⎯⎯→ Na+ + ................ (hidróxido)

b) Ao contrário dos ácidos que, no estado
puro, são moleculares (covalentes), as bases
são ..................................

c) Quando a base é dissolvida na água, os íons,
já existentes, se separam. A essa separação
dos íons dá-se o nome de ...........................

d) Escreva a equação da dissociação iônica da
base Ba(OH)2:
Ba2+ (OH)1–2 → ................... + .....................

" Dar os nomes para as bases:
a) KOH b) NH4OH
c) Ba(OH)2 d) Fe(OH)2
e) Fe(OH)3 f) CuOH
g) Cu(OH)2
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO:
O nome de uma base é dado pela expressão:
(hidróxido) de (nome do cátion).
a) Hidróxido de ..............................................
b) Hidróxido de ................................................
c) Hidróxido de ..............................................
d) Hidróxido de ferro (II) ou hidróxido ...........
e) Hidróxido de ....................................... ou

hidróxido férrico.

f) Hidróxido de ................................... ou
hidróxido ....................................................

g) Hidróxido de .................................... ou
hidróxido ..................................................

# Um antiácido muito utilizado é o leite de
magné sia, que é uma base de um metal
alcalinoterroso muito conhecido, chamado
mag nésio. Também co mo an tiá cido aparecem
nas farmácias medica men tos contendo uma
base de alumínio. Quais as fórmulas e os nomes
das bases citadas no texto acima?
$ A equação que representa corretamente a
dis so ciação iônica de uma base de fórmula
M(OH)x é:
a) M(OH)x →Mx+ + x OH–
b) M(OH)x → x M+ +  OH–
c) M(OH)x →Mx+ + OH–
d) M(OH)x + H2O →Mx+ + x H3O+
e) M(OH)x + H2O → Mx+ + x OH- + H+

% Dar o nome das bases:
a) LiOH b) Sr(OH)2
c) Bi(OH)3 d) AuOH
e) Au(OH)3
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO:
a) Hidróxido  de .............................................
b) Hidróxido de .................................................
c) Hidróxido de ..............................................
d) Hidróxido de ouro (I) ou hidróxido .............
e) Hidróxido de ..................................... ou

hidróxido áurico.

& Escreva as fórmulas do gás amônia e do
hidróxido de amônio.

' Leia o seguinte texto e responda às
perguntas:
“Gás tóxico vaza de vagão e assusta moradores
de bairro. 
Defeito em válvula causou escape de amônia;
área num raio de 800 metros ficou interditada.”

(Correio Popular, Campinas, 30 jun. 1996).

a) Qual é a fórmula molecular da substância
mencionada?

b) Qual é o estado físico dessa substância nas
condições ambientes?

c) Que se pode afirmar sobre ela quando
dissolvida em água: é acido, base ou nenhum
dos dois?

d) Justifique sua resposta ao item anterior com
auxílio de uma equação química.

e) Que se pode afirmar sobre o odor dessa
substância?

f) A substância mencionada é tóxica porque,
em contato com a água que existe dentro do
nariz e dos pulmões, reage produzindo um
íon negativo que é perigoso. Que íon é esse?

g) Como se chama o cátion derivado da subs -
tância mencionada no texto? Qual sua
fórmula molecular?

h) Escreva uma fórmula eletrônica para o íon
da resposta do item anterior.

– Nomenclatura dos ácidos / Conceitos e nomenclatura de bases
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! (ESPM-SP – MODELO ENEM) – O
átomo de Rutherford (1911) foi comparado ao
sistema planetário:

Eletrosfera é a região do átomo que:
a) contém as partículas de carga elétrica nega -
tiva.

b) contém as partículas de carga elétrica posi -
tiva.

c) contém nêutrons.
d) concentra praticamente toda a massa do

átomo.
e) contém prótons e nêutrons.
" (UFPI – MODELO ENEM) – A repre -
sentação 5626Fe indica que o átomo do elemento
químico ferro apresenta a seguinte composição
nuclear:

a) 26 prótons, 20 elétrons e 30 nêutrons.
b) 26 elétrons e 30 nêutrons.
c) 26 prótons, 26 elétrons e 56 nêutrons.
d) 26 prótons e 26 elétrons.
e) 26 prótons e 30 nêutrons.

# (FEI-SP) – Preencha os retângulos vazios
da ta bela abaixo:

$As espécies químicas

x+5
3xA e  2x–103x–2B

representam átomos com igual número de
prótons. O número de nêutrons encontrado em
A e em B é, respec tivamente:
a) 25 e 23 b) 25 e 25
c) 5 e 15 d) 15 e 5
e) 23 e 25

% Quantos átomos seriam necessários para
perfazer um com primento de 1 metro, conside -
rando-os encosta dos e enfileirados em linha
reta? Admita que o diâmetro do átomo é 1Å.
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO
a) O diâmetro de um átomo é da ordem de 1Å

(.......................................)
nome da unidade

Complete a regra de três:
10–8 cm ____________ 1 átomo
102 cm   ___________ x átomos

102 . 1x = ––––––– = ........... .......................................
10–8

& Aproximadamente, quantas vezes a massa
do núcleo do átomo  612C é maior que a massa
da sua eletrosfera (coroa)? 
Admita que mp ≅ mn ≅ 1840 . me

Ele-
mento
Quími-

co

Nú-
mero
Atô-
mico

Partículas 
por átomo Núme-

ro de
massaPró-

tons
Elé-
trons

Nêu-
trons

Alumínio 13 27

Fósforo 15 16

Berílio 4 9

1Å = 0,00000001cm = 10    cm
1m = 100cm = 10   cm

1Å

1m

b)
c)

! Complete as lacunas:
a) Ao redor do núcleo, existem .............

camadas ele trônicas ou níveis de energia
que podem con ter elétrons. Essas camadas
são designadas pe las letras: ................,
....................., ....................., ..................,
...................., ....................., ...................... .

b) O número máximo de elétrons que pode
haver nos níveis de energia K, L, M e N é,
respectivamente: .................., ..................,
....................., ...................... .

c) Sendo n o número quântico principal da
camada, teori camente, o número máximo
de elétrons (x) que pode haver em cada
camada é dado pela Equação de Rydberg: 
x = ............................................................. .

d) Elemento químico é o conjunto de átomos
que apresentam o mesmo número
.......................................... . Atualmente são
conhecidos mais de 100 elementos quí -
micos. Os átomos 1123X e 1124X pertencem ao
mesmo ele mento químico, pois ambos
apresentam o mesmo número .................... .

e) Em um nível de energia de número quântico
principal n = 3, existem ............................
(número) subníveis.

f) Assinalar o número máximo de elétrons que
po de haver nos subníveis a seguir:

" O máximo de elétrons que um átomo pode
representar na camada N é:
a) 2 b) 8 c) 18 d) 32 e) 64

# Como deve ser interpretada a representação
3d5?

$ Quais são os subníveis que formam a ca -
mada L eletrônica?

% Quantos elétrons possui a camada de um
átomo que con tém apenas os subníveis s, p e d
totalmente preenchidos?

& Quantos elétrons tem um átomo que
apresenta os subníveis 1s, 2s, 2p lotados?

' Um nível de energia de número quântico
principal n contém subnível p quando:
a) n = 1 b) n ≥ 1
c) n ≥ 2 d) n = 0

(Assinale a proposição falsa.
a) Em todos os níveis de energia existe

subnível s.
b) No terceiro nível de energia (camada M),

existem três tipos de subníveis.
c) Um subnível f pode ter no máximo 14 elé -

trons.
d) A camada N pode ter no máximo 32 elé -

trons.
e) Todo nível de energia com número quântico

principal n ≥ 2 contém subnível d.

) (UNITINS-TO) – Coloque em ordem cres -
cente de energia os subníveis eletrônicos:

a) 4d < 5p < 6s < 4f
b) 4d < 4f < 5p < 6s
c) 4f < 4d < 5p < 6s
d) 5p < 6s < 4f < 4d
e) 6s < 5p < 4d < 4f

* (UNIUBE-MG) – Um átomo cuja configu -
ração eletrônica é 1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p6, 4s2
tem como número atômico:
a) 10. b) 20. c) 18. d) 2. e) 8.

3s 2p 3p 6d 4f 5f

4d 4f 5p 6s

QUÍMICA F2 Módulos
17 e 18
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! Qual é o número atômico de um elemento
que apresenta 8 elétrons no subnível 4d?
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO
Complete a configuração

A) ordem energética
1s  2s  2p  3s 3p  4s  3d  4p  5s  4d8

B) ordem geométrica

C) Número atômico Z = ................................

" (MODELO ENEM) – A corrosão de ma -
teriais de ferro envolve a trans formação de
átomos do metal em íons (ferroso ou férrico).
Quantos elétrons há no terceiro nível energético
do átomo neutro de ferro?
Dado: Número atômico do ferro: 26
a) 2 b) 6 c) 14 d) 16 e) 18
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO
Ordem energética: 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d
# Um átomo tem 22 elétrons na camada N.
Qual o seu número atômico?

ORIENTAÇÃO DA RESO LU ÇÃO

$ Qual o subnível incompleto do átomo de Co
(nú me ro atômico igual a 27)?
a) 2s b) 3s c) 3p
d) 3d e) 4s
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO

% Considere todos os elementos quí micos que
possuem elétrons distribuídos em seis níveis de
energia. Qual deles tem o maior número
atômico?
ORIENTAÇÃO DA RESOLU ÇÃO

& (UNITAU-SP) – Um átomo que possui
configuração 1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p3 apresenta
na camada mais externa:
a) 2 elétrons. b) 3 elétrons.
c) 5 elétrons. d) 12 elétrons.
e) 15 elétrons.

' (UFMG) – Na crosta terrestre, o segundo
elemento mais abundante, em massa, tem, no
estado fundamental, a seguinte configuração
eletrônica:
nível 1: completo; nível 2: completo; nível 3:
4 elétrons
A alternativa que indica corretamente esse
elemento é:
a) Alumínio (Z = 13).
b) Ferro (Z = 26).
c) Nitrogênio (Z = 7).
d) Oxigênio (Z = 8).
e) Silício (Z = 14).

( (PUC-CAMPINAS-SP) – Vanádio (Z = 23),
elemento de transição, constitui com ponente
importante do aço para produzir um tipo de liga
que melhora consideravelmente a tenacidade,
a resistência mecânica e à corrosão do ferro.
Quantos elétrons há no subnível 3d da
configuração eletrônica do vanádio?
a) 1. b) 2. c) 3.
d) 4. e) 5.

1s
2s
3s
4s
5s

2p
3p
4p
5p

3d
4d8
5d

4f
5f

1s    2s    2p    3s   3p   3d    4s   4p    4d    5s
K L M N O

1s 
2s 
3s
4s
5s
6s
7s    7p

2p
3p
4p
5p
6p

3d
4d
5d
6d

4f
5f

K
L
M

22      N
O
P
Q

1s
2s
3s
4s

2p
3p
4p

3d
4d 4f

1s
2s
3s
4s
5s
6s
7s    7p

2p
3p
4p
5p
6p

3d
4d
5d
6d

4f
5f

! Complete as lacunas:
a) Os subníveis são preenchidos com elétrons

em ordem ........................... (crescente / de -
crescente) de energia. Essa ordem é obtida
descendo pelas diagonais do Diagrama de
Li nus Pauling.

b) Os subníveis são preenchidos na  seguinte
ordem:
1s, 2s, ...., ...., ...., ...., ...., ...., ...., ...., ...., ....,
...., ...., ...., ...., ...., ...., ..... (Complete a
ordem)

" (UNIUBE-MG –MODELO ENEM) –Um
átomo cuja configuração eletrônica é 1s2, 2s2,
2p6, 3s2, 3p6, 4s2 tem como número atômico:
a) 10 b) 20 c) 18 d) 8 e) 2

# (CESGRANRIO-RJ) – A distribuição ele -
trô nica correta do átomo 5626Fe, em camadas, é:

a) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d6
b) 1s2 2s2 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s2 4d10 5p6 6s2
c) K = 2 L = 8 M = 6
d) K = 2 L = 8  M = 14 N = 2
e) K = 2   L = 8   M = 18   N = 18   O = 8   P = 2

$ O selênio, 3479Se, é um elemento que aparece
na constituição de fotômetros, copiadoras,
corante para vidro vermelho, xampu anticaspa
etc. Dar a sua con figuração eletrônica nos
subníveis em ordem energética e em ordem
geométrica.
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO
a) Os subníveis são preenchidos em ordem

ener gé tica crescente. Esta ordem é obtida no
Dia gra ma de ......................................... .

Z = 34 → ................... elétrons
Ordem energética:
1s2 2s2 2p  3s  3p  4s  3d  4p
(complete a configuração)

b) Para obter a ordem geométrica (ordem de
ca  ma da), copiar da ordem energética:

(complete a configuração)

% (MODELO ENEM) –A configuração ele -
trônica de um deter minado átomo no estado
fundamental é:

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d5 4s2. 
Seu número atômico, o nú mero de elétrons na
camada de valência e o número de elétrons no
subnível de maior energia são, respecti -
vamente:
a) 25, 2, 2 b) 25, 2, 5
c) 25, 5, 2 d) 25, 3, 4
e) 25, 3, 3

& Qual o número de elementos químicos que
tem o nível de número quântico principal  n = 4
como sua camada de  valência?

' Determinar o número de subníveis
preenchidos com elétrons apresentado pelo
átomo de número atômico Z = 56.

1s
2s
3s
4s
5s
6s
7s    7p

2p
3p
4p
5p
6p

3d
4d
5d
6d

4f
5f

1s2
2s2
3s
4s
5s
6s
7s    7p

2p
3p
4p
5p
6p

3d
4d
5d
6d

4f
5f

1s2    2s2  2p6    3s   3p   3d    4s   4p
K
2

L
8

M N

– Natureza corpuscular da matéria: elétrons nos subníveis / Elétrons nos subníveis (exercícios)
no Portal Objetivo QUIM1M218 e QUIM1M219Módulos 
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! (MODELO ENEM) – Considerando os
átomos 12753I  e 

131
53I é correto afirmar que: 

a) possuem o mesmo número de massa.
b) são isótopos.
c) possuem o mesmo número de nêutrons.
d) possuem 50 prótons.
e) possuem diferentes números de prótons.

" (UNIFOR –MODELO ENEM) – Um isó -
topo de potássio cujo número atômico é 19 e o
número de massa é 40 é o:
a) 19F b) 39Y c) 39K
d) 40Zr e) 40 Ar

# (ESPM-SP) – Um átomo X tem 56 prótons
e 81 nêutrons. Determinar o número de nêu -
trons de um átomo Y, sabendo que ele é isótopo
de X e tem número de massa igual a 138.

$ (UFPA) – O átomo que apresenta Z prótons
e N nêu trons  e  o  átomo  que contém (Z + 1)
prótons e (N – 1)  nêutrons são
a) isóbaros. b) isótopos.
c) isótonos. d) isomorfos.
e) alótropos.
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO
A) Isótopos têm o mesmo número de ............ .

B) Isóbaros têm o mesmo número de ............ .
C) Isótonos têm o mesmo número de ............ .
D) N.º de massa do 1.º átomo: 

A1 = .......................................................... .
E) N.º de massa do 2.º átomo: 

A2 = (Z + 1) + (N – 1) = ........................... .
F) Os átomos são ........................................... .
G) Resposta:Alternativa .................................

% (FUVEST-SP) – A densidade da água
comum (H2O) e a da água pesada (D2O),
medidas nas mesmas con di ções de pressão e
tem peratura, são dife rentes. Isto por que os
átomos de hidrogênio e deutério diferem
quanto ao
a) número atômico;
b) número de elétrons;
c) número de nêutrons;
d) número de prótons;
e) número de elétrons na camada de valência.

& São dados três átomos distintos, A, B e C. O
átomo A tem número atômico 35 e número de
massa 80. O  átomo C tem 47 nêutrons, sendo
isótopo de A. O átomo B é isóbaro de C e
isótono de A. Deter mine o número de prótons
do átomo B.

' Três átomos, A, B e C, apresentam res -
pectivamente números de massa pares e
consecutivos. Sabe-se que B tem 27 nêutrons;
C tem 29 prótons; A e B são isótonos e A e C
isótopos. Determinar os números de massa de
A, B e C.
( (UFPR) – O jornal Folha de S. Paulo pu bli -
cou ma   téria sobre empresas norte-ame rica nas
que es tavam falsifi can do suco de laranja. O
pro duto, ven dido como pu ro, estava sendo di -
luí do com água. A fraude foi des coberta por
medidas de teores de isótopos de oxi gênio (16O
e 18O). O isótopo mais pesado fica um pou co
mais concentrado na água presente nas plantas
em crescimento do que nas águas oriundas de
fontes não biológicas. É correto afirmar que
01) os números atômicos destes isótopos são

iguais.
02) o número de massa de 18O é 18 e indica a

soma do número de prótons e de elétrons
existentes no átomo.

04) o número de nêutrons nos isótopos citados
é 16 e 18, respec tivamente.

08) a distribuição eletrônica de 16O é igual à de
18O.

16) o suco puro deve conter uma maior quanti -
dade de 18O do que o suco falsificado.

! Complete as lacunas:
a) As faixas verticais da tabela periódica são
cha madas de ................................., enquanto
as ho ri zontais são os ................................. .
Existem ................ períodos. O 1.o tem ape -
nas ............................ ele mentos, enquanto o
2.o e o 3.o , ............................... . O 4.o e o 5.o
apresentam .......................... elementos. O 6.o
período tem ................................. elementos,
enquanto o 7.o está ...................................... .

b) Os gases nobres estão no ..............................
zero  ou ............................., os metais alcalinos
no grupo ..................... ou ....................., os
alcalinoterrosos no ........................... ou
............................. e os não metais halogê -
nios estão no grupo ............................ ou
............................. da tabela periódica.

" Classifique os elementos em gás nobre,
representativo, transição ou transição interna:
A: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p4
B: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6
C: 1s2
D: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d5 4s2
E: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2  4p6 4d10

4f7 5s2 5p6 6s2
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO:
Um gás nobre apresenta 8 elétrons na camada
de valência ou 2 elétrons na camada K (caso do
hélio). Geralmente, um metal de transição tem
subnível d incompleto e um metal de transição

interna tem subnível f incompleto.
Um elemento representativo tem todos os sub ní -
veis internos completos e menos de 8 elétrons na ca -
 mada de valência. Classifique agora os elemen tos.
A: ...................................................................
B: ...................................................................
C: ...................................................................
D: ...................................................................
E: ...................................................................
# O subnível de maior energia do átomo de
certo ele men to químico é 4d6. Esse ele men -
to pode ser clas sificado como elemento de 
....................................................................... .
$A estrutura final de um elemento X é:
6s2 6p6 7s1
Este elemento X é
a) metal de transição interna.
b) metal alcalino.
c) metal de transição.
d) metal alcalinoterroso.
e) calcogênio.
% (UERJ) – Um dos elementos químicos que
têm se mostrado muito eficiente no combate ao
câncer de próstata é o Selênio (Se). Com base
na Tabela de Classificação Periódica dos Ele -
mentos, os símbolos de elementos com pro prie -
dades químicas semelhantes ao Selênio são:
a) Cl, Br, I b) Te, S, Po
c) P, As, Sb d) As, Br, Kr

& (UNITINS-TO) – Com relação à classifica -
ção periódica moderna dos elementos, assinale
a afirmação verdadeira:
a) em uma família, os elementos apresentam
geralmente o mesmo número de elétrons na
última camada.

b) na tabela periódica, os elementos químicos
estão colocados em ordem decrescente de
massas atômicas.

c) em uma família, os elementos apresentam
propriedades químicas bem distintas.

d) em um período, os elementos apresentam
propriedades químicas semelhantes.

e) todos os elementos representativos perten -
cem ao grupo B da tabela periódica.

' (PUC-PR) – Dadas as distribuições eletrô -
nicas:
1) 1s2 2s2 2p6 3s1
2) 1s2 2s2 2p6
3) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2
4) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6
5) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5
A alternativa incorreta é:
a) A distribuição 1 refere-se a um metal alcalino.
b) A distribuição 2 refere-se a um gás nobre.
c) A distribuição 3 refere-se a um metal
alcalinoterroso.

d) A distribuição 4 refere-se a um calcogênio.
e) A distribuição 5 refere-se a um halogênio.

QUÍMICA F2 Módulos
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! Em que grupo e período da tabela periódica
estão si tuados os elementos abaixo?
A: 1s2 2s2 2p6 3s1

B: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p3
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO:
Se o elemento tem x camadas eletrônicas, ele
está no período x. Para os elementos repre -
sentativos (grupos A), o número de elétrons na
camada de valência dá o número do grupo.
A: 1s2 2s2 2p6 3s1

K         L           M
2  ! 8 ! 1

Período: ...........................................................
Grupo: .......................... ou .............................

(metal alcalino)

B: 1s2 2s2 2p6 3s2  3p6 3d10 4s2 4p3
K         L            M N
2   ! 8 ! 18 ! 5

Período: ..........................................................
Grupo: ............................. ou .............................

" Observe a colocação dos elementos na ta -
bela perió dica abaixo, representados por sím -
bolos que não corres pondem aos verda deiros e
depois responda às questões que se seguem:

A) É metal alcalino: ........................................
B) É elemento de transição: ..............................
C) É elemento representativo da família dos

halo gênios: ................................................
D) O elemento que apresenta a configuração

ele trô  ni ca s2 p3 na camada de valência é:
.....................................................................

E) Apresentam 4 camadas eletrônicas: .............
F) Tem 4 elétrons na camada de valência:

...............................

# (MODELO ENEM) – Considerando que
um elemento químico apresenta número
atômico Z = 34, assinale a afirmativa correta.
a) Pertence ao 5.º período da tabela periódica.
b) O elemento químico em questão se situa no

4.º período da tabela periódica e pertence ao
grupo “2A”(2), família dos alcalino ter rosos.

c) O elemento em questão pertence ao grupo
“7A” (17) dos halogênios e ao 4.º período da
tabela periódica.

d) O elemento químico pertence ao grupo B
(3 a 12), metais de transi ção.

e) O elemento químico pertence ao grupo “6A”
(16), calco gênios, e ao 4.º período da tabela
periódica.

$ (UCDB-MS – MODELO ENEM) – Um
elemento que apresenta nos últimos subníveis a
configuração 4s2 3d2 é um elemento:
a) alcalino b) de transição
c) alcalinoterroso d) calcogênio
e) gás nobre

% Na classificação periódica, os elementos de
configuração: 
1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 e 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2
estão, respectivamente, nos subgrupos (gru -
pos):
a) 4A(14) e 4B(4)
b) 4A(14) e 2B(12)
c) 4B(14) e 2A(2)
d) 2A(2) e 2B(12)
e) 2B(12) e 2A(2)

Z Q YR
V U

X
T

P

! (UNISINOS-RS) – Em um mesmo grupo
da tabela periódica, o raio atômico dos
elementos, de modo geral, cresce
a) de baixo para cima.
b) de cima para baixo.
c) da esquerda para a direita.
d) da direita para a esquerda.

" Completar com > ou <:
a) raio do átomo ................ raio do cátion
b) raio do átomo ................ raio do ânion

# Complete com maior ou menor:
Numa série isoeletrônica quanto maior o
número atômico (Z) ........................ o raio
atômico.

$ (UFPS) – Apresenta o maior raio atômico:
a) 17Cl b) 13Al c) 12Mg
d) 15P e) 11Na

% É dada a série isoeletrônica,

13Al 3+, 11Na1+, 8O2–, 9F1–

Qual deles tem menor raio iônico?

& (ITA-SP) – Em relação ao tamanho de
átomos e íons, são feitas as afirmações se -
guintes:
I. O Cl–(g) é menor do que o Cl(g).
II. O Na+(g) é menor do que o Na(g).
III. O Ca2+(g) é maior do que o Mg2+(g).
IV. O Cl(g) é maior do que o Br(g).

Das afirmações acima, estão corretas apenas
a) II. b) I e II.
c) II e III. d) I, III e IV.
e) II, III e IV.

Dados: 17Cl, 11Na, 20Ca, 12Mg, 35Br

' (UNICAMP-SP) – Mendeleev, observando
a perio dicidade de propriedades macroscópicas
dos ele men tos químicos e de alguns de seus
compostos, ela bo rou a tabela periódica. O
mesmo raciocínio pode ser aplicado às
propriedades microscópicas. Na tabela a seguir,
dos raios iônicos, dos íons dos metais alcalinos
e alcalinoterrosos, estão faltando os dados re -
ferentes ao Na+ e ao Sr2+.
Baseando-se nos valores da tabela, calcule,
aproxi madamente, os raios iônicos destes
cátions.

Observação: 
1 picômetro (pm) = 1 . 10–12 metro

( (VUNESP) – Nesta tabela periódica, os
algarismos romanos substituem os símbolos
dos elementos.

Sobre tais elementos, é correto afirmar que:
a) I e II são líquidos à temperatura ambiente.
b) III é um gás nobre.
c) VII é um halogênio.
d) o raio atômico de IV é maior que o de V e

menor que o de IX.
e) VI e X apresentam o mesmo número de
camadas eletrônicas.

Raios iônicos (pm)
Li+ 60 Be2+ 31
Na+ — Mg2+ 65
K+ 133 Ca2+ 99
Rb+ 148 Sr2+ —
Cs+ 160 Ba2+ 135

I

IV

IX

V VI

X

II

VII

III

– Classificação periódica dos elementos: localização do elemento na tabela / Propriedades periódicas
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! Complete as lacunas:
a) De acordo com a regra do octeto, os átomos
ligam-se para adquirir configuração
eletrônica de ........................................... Os
gases nobres (He, Ne, Ar, Kr, Xe e Rn)
existem na natureza na forma monoatômica,
pois a sua configuração eletrônica é
...................................
(estável / instável)

b) Um metal (menos de ...............................
elétrons na camada de valência) tem ten -
dência para ....................... elé trons, enquan -
to um não metal (mais de ....................
elétrons na camada de valência) tem ten -
dência para ............................... elétrons.

c) Na ligação iônica, ocorre uma .....................
de elétrons. O átomo que perde elétrons se
transforma em cátion (íon ........................ )
e o átomo que recebe elétrons se transforma
em ânion (íon ..........................).

" (FEI-SP) – Um elemento químico A de
número atô mico igual a 38 combina-se com
outro elemento químico, B, de número

atômico igual a 15. Qual a fórmula molecular
do composto formado?
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO
a) Configuração eletrônica:

A : K     L M N O
2 8 18 8 2  

A é um .........................................

B : K L M
2 8 5

B é um ..........................................

b) Esquema

c) Fórmula
Carga elétrica do íon A:
..............................................
Carga elétrica do íon B:
..............................................

# O cátion X3+ é isoeletrônico do ânion Y2–.
Sendo o nú mero atômico de Y igual a  16, qual
o número atômico de X?
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO
a) Partículas isoeletrônicas apresentam o

mesmo número de ....................................
b) Número de prótons de Y2– : .........................
c) Número de elétrons de Y2– : ........................
d) Número de elétrons de X3+ : .....................
e) Número de prótons de X3+: .......................
f) Número atômico de X: ..............................

$ Dados os elementos: 
I) P(Z = 15); II) Ca (Z = 20); III) Ar (Z = 18)
pedem-se:
a) o átomo que tem a maior tendência a ceder
elétron: .......................

b) a fórmula do composto formado entre
fósforo e cálcio: .................
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO 
P: K – 2; L – 8; M – 5
Ca: K – 2; L – 8; M – 8; N – 2
Ar: K – 2; L – 8; M – 8

Bx x

x
xx

Bx x

x
xx

A••

A••

A••

A B

! Os átomos de dois elementos, X e Y,
apresentam as se guintes con figurações eletrô -
nicas:
X ..........  1s2 2s2 2p4
Y ..........  1s2 2s2 2p5
Qual a fórmula do composto formado por X e
Y?
Qual o tipo de ligação entre X e Y?
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO:
a) X:  K

2

X é um .......................................................

Y:  K
2

Y é um ........................................................

b) A ligação entre X e Y é  .............................
c) O átomo X estabelece .................. pares ele -

trô nicos, en quanto o átomo Y deve estabe -
lecer ape nas um par de elétrons.
X            Y X            Y

Y Y
Fórmula de Lewis Fórmula estrutural

(complete)
Fórmula molecular: ....................................

" (MACKENZIE-SP –MODELO ENEM) –
As substâncias que apre sentam somente
ligações covalentes são:
Dados: Números atômicos: H = 1;  Li = 3; O = 8;
Na = 11; S = 16; Cl = 17; Ca = 20.
a) H2O  e  Na2O b) O2    e  Cl2O
c) LiCl  e  H2O2 d) H2S e CaO
e) LiH  e NaCl

# (FEI-SP –MODELO ENEM) – A fórmula
N " N indica que os átomos de nitrogênio es -
tão compartilhando três:
a) prótons b) elétrons
c) pares de prótons d) pares de nêutrons
e) pares de elétrons

$ Escreva a fórmula eletrônica e a fórmula
estrutural da substância de fórmula molecular
CCl4.

Dados:

% Dado o número de elétrons na camada de
valência dos átomos:

assinale as estruturas de Lewis (fórmulas
eletrônicas) corretas:

Escreva a soma dos números dos itens
corretos:

& (FUVEST-SP) – Um estudante fez os
esquemas A e B a seguir, considerados errados
pelo professor.

a) Faça a representação correta em A. Explique.
b) Qual o erro cometido em B? Explique.

L
6

L
7

•
• C •
•

•••• Cl •••

01) • ••• • •H••H• •
• •

•• 02) • •••O•• O• ••••• 04) ••N ••• N•••••

08) • ••• • •O••F• •
• •

••
••F• •

••
16) H•• N•• H• •H

H • •••• O ••
•••• P •• •

• •• N ••

QUÍMICA F2 Módulos
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! Complete as lacunas
a) Na ligação covalente, ocorre um ..............

de elétrons.
b) Na ligação covalente dativa ou   .................,

o par eletrô nico é fornecido por um dos
átomos.

c) Fórmula de Lewis ou fórmula eletrônica
mostra os elétrons da camada de  ................
dos átomos. Os elétrons dessa camada são
distri buí dos de modo que todos os átomos
fiquem com  ........................... elétrons, com
exceção do hidro gênio, que ficará apenas
com dois elétrons.

d) Na fórmula estrutural plana, o par de
elétrons na liga ção covalente é representado
por um tra ci nho, en quanto na ligação dativa
é repre sen tado por uma flechinha. 
Exemplo:

" Dadas as estruturas de Lewis:

completar as fórmulas estruturais planas abai -
xo, repre sen tando a ligação covalente por um
tracinho e a ligação dativa por uma flechinha.
ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO:
a) O  átomo  H  estabelece  um  par  eletrônico. 

H • x, H —
b) O átomo O estabelece dois pares eletrônicos.

c) O átomo N estabelece três pares eletrônicos,
podendo ainda fornecer um par de elétrons
para estabelecer liga ção dativa.

I) N2O (gás hilariante)
N N O

II) N2O4 (tetróxido de dinitrogênio)
O N N O

O O
III) N2O5 (pentóxido de dinitrogênio)

O N O N O

O O

IV) HNO2 (ácido nitroso)
H O N O

V) HNO3 (ácido nítrico) 

# Escreva a fórmula estrutural dos seguintes
compostos:
a) O3 b) SO2 c) SO2

Dados:

$ Na molécula do ácido pirofosfórico,
H4P2O7, cada áto mo de fósforo apresenta
três ligações simples com áto mos de oxi -
gênio e uma ligação dativa (coor de nada) com
átomo de oxigênio. Cada átomo de hidro gênio
estabelece uma ligação simples com átomo de
oxi gênio. Átomos iguais não se ligam entre si.
Baseando-se nessas informações, escreva a
fórmula estrutural plana do ácido pirofosfórico,
representando as ligações simples por um traço
(–) e as ligações dativas por uma seta (→),
partindo do átomo que doa o par eletrônico
(fósforo). 

C• • • •x Oxxx
xx C O= ←⎯

fórmula de Lewis fórmula estrutural
O
x x

x
x

x x
O
x x

x
x

x
x

fórmula de Lewis

• •

O • • O OO
fórmula estrutural 
(complete)

• •

O

• •

x
O —• • •

• x

—

,

N

• •

x

•
• x•x , — N —

—

H O N
O

O

•••• O ••
•••• S •••

H • • •• N ••
•••• O ••

! Associe as letras com os algarismos ro -
manos:
A) Zinco metálico
B) H2O
C) KCl

I) Compartilhamento de pares de elétrons.
II) Força eletrostática entre cátions e ânions.
III) Nuvem eletrônica ligando íons positivos.

" (FATEC-SP – MODELO ENEM) – A
con dutividade elétrica dos metais é explicada
admitindo-se:
a) ruptura de ligações iônicas.
b) ruptura de ligações covalentes.
c) existência de prótons livres.
d) existência de elétrons livres.
e) existência de nêutrons livres.

# (UNIV. ANHEMBI-MORUMBI-SP –
MODELO ENEM) – O cobre, co nhecido cer -
ca de 5.000 anos antes de Cristo, foi lar ga -
mente usado pelo homem neolítico,
tor   nan do-se o substituto ideal da pedra na
fabricação dos mais variados utensílios. 
O cobre é pouco abundante na crosta terrestre:
sua par ticipação não excede 70g/t. Embora

ocorra em pequenas jazidas, em todos os
continentes, cerca de 90% da pro dução mundial
pro vém de apenas quatro regiões: o nor deste
dos Estados Unidos da América, o maciço
andino nos territórios chileno e peruano, a
região central africana e o “escudo” canadense.
O Brasil, que produz apenas 10% do total de
co bre consumido internamente, tem suas prin -
cipais reservas con centradas na Bahia, no Rio
Grande do Sul, no Ceará e em São Paulo.
O cobre encontra uma diversidade infinda de
aplicações: motores elétricos, telefones e
telégrafos, qualquer tipo de circuito elétrico,
tubulações, serpentinas de aquecimento etc.
Em liga com outros me tais, forma o bronze e o
latão. Quais são estes metais que, jun tamente
com o cobre, formam o bronze e o latão,
respectivamente?
a) Estanho e ferro.
b) Estanho e chumbo.
c) Chumbo e zinco.
d) Estanho e zinco.
e) Chumbo e ferro.

$ (UFMG) – Uma substância pura sólida, que
é tam bém um isolante elétrico, pode apresentar
todos os tipos de ligação, exceto

a) covalente. b) iônica.
c) covalente e iônica. d) covalente e dativa.
e) metálica.

% (FUERN – MODELO ENEM) –  As fór -
mulas Fe, KF e F2 representam, respecti -
vamente, substâncias com ligações químicas
dos tipos:
a) metálica, covalente e iônica
b) iônica, metálica e metálica
c) covalente, covalente e metálica
d) metálica, iônica e covalente
e) iônica, iônica e covalente

& (UFLA-MG –MODELO ENEM) –  Den -
tre  várias  utilidades, o  cobre  é com po nente
de várias ligas metálicas, tais como o  bronze
(Cu + Sn), o latão (Cu + Zn), as ligas com a
prata, com o ouro e com o alumínio.
Considerando que o ouro de 18 quilates é
composto por 18 partes de ouro e 6 partes de
cobre, podemos afirmar que nessa liga o metal
mais nobre (Au) apresenta-se com um
percentual igual a:
a) 6% b) 18% c) 25%
d) 50% e) 75%

– Ligações químicas: A ligação covalente dativa / A ligação metálica
no Portal Objetivo QUIM1M226 e QUIM1M227Módulos 
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! (UNIFOR-CE) – Em todas as moléculas
repre sen tadas, átomos diferentes unem-se,
entre si, por apenas um par de elétrons. A que
possui maior número de ligações desse tipo é
Dados: 

a) N2H4 b) CH4 c) HCl
d) H2O e) NH3

" (UNIFIL-PR) – No envenenamento por
monóxido de car bono (CO), as moléculas desse
gás se ligam aos átomos de ferro da hemo -
globina, deslocando o oxigênio e causando,
rapidamente, asfixia. Quantos elétrons dis -
poníveis do oxigênio existem na molécula de
CO para se ligarem ao ferro da hemoglobina
por ligação covalente dativa?

Dados:

a) 1 b) 2 c) 3
d) 4 e) 6

# (E.E. PIRACICABA-SP) – As teorias de
li gações quí micas, surgidas no início do sé cu -
lo XX, apoiam-se na inér cia química dos gases

nobres e atribuem essa inércia ao fato de suas
camadas de valência possuírem oito elétrons.
Essas teorias consti tuem um modelo expli -
cativo para as pro prie dades macros cópicas
exibidas pela matéria. Por outro lado, essas
teorias não são capazes de explicar o com -
portamento dos metais, suas pro prie dades, ge -
ral mente de altas condutividades elétrica e
térmica. Uma explicação possível, para a
estrutura dos metais no estado sólido, pode ser
a) arranjo cristalino regular de elétrons e íons

positivos móveis.
b) estrutura cristalina constituída de íons

positivos e, em torno, elétrons móveis,
semelhantes a um “mar” de elétrons.

c) estrutura amorfa com grande mobilidade de
íons negativos e positivos.

d) estrutura desorganizada, com íons positivos
e elétrons apenas parcialmente localizados,
consti tuindo uma “nuvem” eletrônica.

e) estrutura altamente organizada, em que íons
po sitivos e negativos unem-se devido a uma
força de origem eletrostática, provocada pe -
la troca de elé trons entre os metais, sendo
que partes des ses elétrons, pela maior dis -
tância do núcleo, movi mentam-se com
maior liberdade.

$ São dadas as estruturas de Lewis:

Completar a fórmula estrutural, re presentando
a li gação cova lente por um tracinho e a ligação
cova lente dativa por uma flechinha.
I. Heptóxido de dicloro (Cl2O7)

O O

O Cl O Cl O

O O
II. Ácido hipocloroso (HClO)

H O Cl

III. Ácido perclórico (HClO4)
O

H O Cl O

O

H•
•

•C •
•

• •
•N•
•

•••O•••
•••Cl••• •

•
•C •
•

••• O•••

H •
•••• Cl •••

•••• O ••

! Determinar o Nox de cada átomo de
carbono no com posto:

H      O
|       ||

H — C — C — H
|
Cl

ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO:
a) Devemos separar os átomos, deixando os pa -
res de elétrons para o átomo mais .............. .

b) O carbono número 2 ganha 2 elétrons dos
áto mos de hidrogênio e perde 1 elétron para
o átomo de cloro. O seu Nox é ...................
..................... .

c) O carbono número 1 perde 2 elétrons para o
oxi gênio e ganha 1 elétron do hidrogênio. O
seu Nox é .................................................. 

" Determinar o número de oxidação do
enxofre nas substâncias: 

S8, H2S, CaSO3, K2SO4

ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO:
a) S8 – Em uma substância simples, o Nox é
igual a ..........................................................

b) H2S – O Nox do H é + 1 e o do S é .............
c) CaSO3 – O Nox do Ca (alcalinoterroso) é + 2
e o do oxi gênio é – 2. Portanto, o Nox do S é
.........................................................................

d) K2SO4 – O Nox do K (alcalino) é + 1; o do
oxigênio é – 2. Logo, o Nox do S é
.......................................................................

# Determinar o número de oxidação dos
elementos assinalados:

$ Determinar o número de oxidação do
carbono na substância

H
|

H — C — OH
|
H

% (UERJ) – As regras utilizadas para no -
menclatura de substâncias inorgânicas estão
baseadas no número de oxidação de seus
elementos químicos.

Observe o quadro abaixo, em que o cloro apre -
senta diferentes números de oxidação:

A alternativa que mostra a ordenação das
substâncias citadas no quadro, segundo o
número de oxidação crescente do cloro, é:
a) cloreto de sódio, cloro gasoso, hipoclorito de
sódio e clorato de potássio.

b) clorato de potássio, cloreto de sódio, hipo -
clorito de sódio e cloro gasoso.

c) hipoclorito de sódio, cloro gasoso, cloreto de
sódio e clorato de potássio.

d) hipoclorito de sódio, cloreto de sódio, cloro
gasoso e clorato de potássio.

& (PUC-MG) – Nos compostos CCl4, CHCl3,
CH2Cl2, CH3Cl e CH4, os números de oxida -
ção dos carbonos são, respectivamente:
a) + 4, + 2, 0, – 2, – 4
b) – 4, – 2, 0, + 2, + 4
c) + 4, + 2, + 1, – 2, + 4
d) –2, + 4, 0, + 2, + 4
e) – 2, – 4, – 2, + 2, – 4

H       C        C       H
H

Cl

O
x • •

•x

•x
x x •

•x •x
12

Na2  MnO4a) Ca3  (CoF6)2b) K5 IO6c)

SUBSTÂNCIAS
Fórmula Nome

Cl2 cloro gasoso
NaClO hipoclorito de sódio
NaCl cloreto de sódio
KClO3 clorato de potássio

QUÍMICA F2 Módulos
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! Quais são os números de oxidação do iodo
nas substâncias I2, NaI, NaIO4 e AlI3?

" (VUNESP – MODELO ENEM) – Nas
substâncias CaCO3, CaC2, CO2, C(grafita) e
CH4, os números de oxidação do carbono são,
respectivamente:
a) – 4, + 1, + 4, 0, + 4
b) + 4, – 1, + 4, 0, – 4
c) – 4, – 2, 0, + 4, + 4
d) + 2, – 2, + 4, 0, – 4
e) + 4, + 4, + 4, + 4, + 4

# (VUNESP) – No mineral perovskita, de
fórmula mínima CaTiO3, o número de
oxidação do titânio é:
a) + 4 b) + 2 c) + 1
d) – 1 e) – 2

$ (UNESP-SP) – Os números de oxidação do
en xo fre nas espécies SO2 e SO2–

4 são, respec ti -
vamente:

a) zero e + 4 b) + 1 e – 4
c) + 2 e + 8 d) + 4 e + 6
e) – 4 e – 8

% (UNISA-SP) – Nas espécies químicas
BrO–

3, Cl2O5 e HI, os halogênios têm números
de oxidação, respec tivamente, iguais a
a) – 5, + 5 e – 1 b) – 5, – 5 e – 1
c) – 1, – 5 e + 1 d) zero, zero e + 1
e) + 5, + 5 e – 1

& Determinar o número de oxidação dos
elementos assi na lados:

' Determinar o número de oxidação dos
elementos assinalados:

ORIENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO:
x

a) (P2O7)4–
2 . x + 7 (–2) = – 4 
∴ x = ....................,....................................
x

b) [Au (CN)4]–
O ânion cianeto tem carga igual a – 1.
x + 4 (–1) = – 1 
∴ x = .........................................................
x

c) [Cu (H2O)4]2+
Uma molécula de H2O é eletricamente
neutra.
x + 4 (0) = + 2 
∴ x = ........................................................

( Determinar o número de oxidação dos
elementos assinalados:

CaO2a) OF2c)KHb)

[Ag (NH3)2]+a) K4 [Fe (CN)6]b)P2 O7a) [Au (CN)4]–b) [Cu(H2 O)4]2+c)4–

! Indique, nas equações abaixo, qual é o
oxidante e qual é o redutor:
a) Ca + S → CaS
b) SnCl2 + Cl2 → SnCl4
c) 2Na + Cl2 → 2NaCl
d) Fe2O3 + 3CO → 2Fe + 3CO2

" Considere a equação de oxidorredução não
balanceada:
MnO2(s) + Al(s) →Mn(s) + Al2O3(s)
Complete as lacunas:
a) Elemento que sofre oxidação: ...................
b) Elemento que sofre redução: .....................
c) Substância oxidante: ..................................
d) Substância redutora: ..................................

# Determine o oxidante e o redutor na reação
química:

$ (UNICAMP-SP) – Dentro de um bulbo
usado em cer tos “flashes” de máquinas
fotográficas, há uma certa quantidade de
magnésio metálico (Mg) e de oxi gênio (O2).
Por um dispositivo elétrico, provoca-se a
reação deste metal com o oxigênio, formando
óxido de mag nésio (MgO). Escreva a equação
química que representa a rea ção entre o
magnésio e o oxigênio, indicando qual o ele -
mento que age como redutor.

% Complete as lacunas:
a) A reação HCl + NaOH → NaCl + H2O

...................... (é/ não é) de oxidorredução.
b) A reação 4NH3 + 5O2 → 4NO + 6H2O

......................... (é/ não é) de oxidorredução.
c) A reação H2 + Cl2 → 2HCl .....................

(é/ não é) de oxidorredução.
d) A reação NaCl + AgNO3→AgCl + NaNO3

...................... (é/ não é) de oxidorredução.

& (UEL-PR) – No processo de Ostwald de
obtenção do áci do nítrico, ocorrem, em se -
quência, as reações apre sentadas abaixo:
I)  4NH3(g)+5O2(g)⎯⎯⎯→ 4NO(g)+6H2O(g)Catalisador
II)  2NO(g) + O2(g) ⎯→ 2 NO2(g) 
III) 3NO2(g) + H2O(l) → 2 HNO3(l) + NO(g)
Dentre as reações representadas, são de oxidor -
redução:
a) apenas I. b) apenas II.
c) apenas III. d) apenas I e II.
e) I, II e III.

' (UnB-DF) – O marca-passo é um pequeno
oscilador co lo cado sob a pele de pessoas com
certo tipo de problemas cardíacos. Ele libera
pulsos elétricos que regulam as batidas do
coração. A reação responsável pela produção
de corrente elétrica na pilha eletroquímica que
alimenta o mar ca-passo é:
HgO(s) + Zn(s) + H2O(l) →
→ Zn(OH)2(aq) + Hg(l)
Julgue os itens:
(1) O HgO é o agente redutor

(2) A substância Zn(OH)2 pertence à função
hidróxido.

(3) Para cada átomo de zinco que reage, um
elétron é trans ferido no processo.

( (UFRRJ) – As reações químicas de oxidor -
redução, basicamente, são constituídas de
espécies que podem perder e receber elétrons
simultaneamente.
Na reação:
K2Cr2O7 + Na2C2O4 + H2SO4 →
→K2SO4 + Cr2(SO4)3 + Na2SO4 + H2O + CO2,
o agente redutor é o
a) K2Cr2O7. b) Na2C2O4.
c) H2SO4. d) K2SO4.
e) Cr2(SO4)3.

) (UFRN) – Nas operações de policiamento
(blitz) em rodovias, o “bafômetro” – tubo
contendo uma mistura de dicromato de potássio
(K2Cr2O7) e sílica umedecida com ácido
sulfúrico (H2SO4) – é usado para medir a
quantidade de etanol (C2H5OH) presente no ar
exalado por uma pessoa que ingeriu bebida
alcoólica. A reação do álcool com os reagentes
mencionados é expressa pela equação descrita
abaixo:
2CH3CH2OH + K2Cr2O7 + 3H2SO4 →
→ 2CH3COOH + 2CrSO4 + K2SO4 + 5H2O
De acordo com a equação, pode-se afirmar que
o etanol sofre um processo de
a) oxidação pelo K2Cr2O7.
b) oxidação pelo H2SO4.
c) redução pelo K2Cr2O7.
d) redução pelo H2SO4.

2KMnO4 + H2C2O4 + H2SO4    K2SO4 + MnSO4 +  H2O + CO

+3 +4
+7 +2
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